zostanie niepodlaczone, to
wzmacniacz przelgcza sig do try-
bu wyciszenia. W modelu we-
jécie MUT jest podlaczone na
slale do masy zasilania.

Mozaike Sciezek plytki dru-
kowanej wzmacniacza przedsta-
wiono na wkladee, rozmieszoze-
nie elementow przedstawia ry-
sunek 2.

Montaz uktadu nie wyma-
ga szczegolnego omowienia. Po-
prawny monlaz przy stosowa-

Czasami mamy ochole
wykonadé cos blahego po
prostu dla do zabawy,
proponujemy wigc
wykonanie prostego ukladu
do slerowania zespolem
diod swiecqcych.

niu sie do ogdlnie przyjetych
zasad zapewni natychmiastowe
i bezproblemowe uruchomie-
nie wzmacniacza.

pz

Uwaga: kity sq dostepne
w ofercie AVT pod symbao-
lem AVT-1024.

Biegajace swiatetlko
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Diody moga byé ulozone
w dowaolny ksztalt, a nasz uklad
zapewni pulsowanie badz efeki
ruchu punktéw Swietlnych,
Bedzie wzbudzajacy zainteresowa-
nie ciekawostka na dziecigee]
czy miodziezowej zabawie, moze
kto$ zechce nosié wieczorem ta-
ki efektowny wisiorek lub na-
szyjnik.

Calosé sklada sie z mini-
malne] liczby elementéw:
dwach prostych uktadéw sca-
lonych CMOS, rezystora, kon-
densatora, diod LED i baterii
zasilajacych (w modelu docho-
dzg jeszcze obudowa 1 wylacz
nik). Nie zastosowano konden-
satora filtrujgcego zasilanie -
role te pelni bateria. Uklad
czasowy 4047 pracuje w ukla-
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dzie generatora astabilnego,
cztery bramki tworza najprostszy
dekoder 1 z 4. Czestotliwosc
generatora wynosi okolo:
f=1/1(22 R ()
Poniewaz uklad 4047 ma
pojedyncze wyjscie przebiegu
generatora (ndzka 13) i dwa
komplementarne wyjscia dziel-
nika przez dwa (10 i 11), do
realizacji dekodera brakuje
wiec zanegowanego przebiegu
generatora. Ten potrzebny prze-
bieg ,,pozyczamy” z ukladu os-
cylatora (ndzka 2). Przy uzyciu
bramek NAND (CMOS 4011)
w kazdej chwili trzy wyijscia
maja stan wysoki, a jedno nis-
ki. Z bramkami NOR (4001)
jest odwrotnie. W kazdym
przypadku mozna uzyskac efekt

M

WYKAZ ELEMENTOW

Rozyliury
. R3: 100Kk

ﬁ2 ‘R4: 519

RS, R&: 1,20

- Kondensatory

C1, C5: 220nF

C2,C6, C11, Cl4, CI17:

100pF/25V

C3, C7: 22uF)25v

C4, CB: 100, 470uF/16V
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biegnacego §wiatla. Mozliwe
sq dwa rozwiazania: albo poru-
sza sig punkt §wietlny (Swieci
co czwarta dioda, a reszta jest
wygaszona), albo tez biegnie
Wdziura® (wiekszosé swieci,
a co czwarta dioda jest wyga-
Sz0na),

W modelu, ze wzgledu na
oszczedno§é pradu, wybrano
pierwsza mozliwosé,

Do zasilania mozna uzyc
tanich ogniw LR44, W zasadzie
wystarczylyby trzy sztuki (4,5V),
ale duzo lepszy efekl osiaga

e 1mmm

NIPROJEKTY

G9.0C10,.Cl12, €5, C)8;
100nF

1Y G4 IM!%V

D1..D4; mxmt e
Usl, Usz: I'DA7233
Réne

ZI: 2qcze iOCK- sﬂmeo do
druku

ARK: ARKZ

sig z czterema (6V). Pobdr pra-
du urzadzenia modelowego przy
zasilaniu 6V wynosi 7mA, przy
4,5V - 3,56mA. Korzystne bylo-
by zastosowanie diod o pod-
wyzszonej jasno$ci lub super-
jasnych, ale rowniez z dioda-
mi standardowymi efekt jest
wystarczajacy, W modelu uzy-
to zwykiych diod o §rednicy
dmm,

Przed wywierceniem otwo-
row w obudowie dobrze bylo-
by zlozyé z diod rézne figury
i ksztatty, a nastepnie wybrac
najbardziej efektowny.

Mozna zastosowac diody
o roznych kolorach, ale row-
nolegle {gozyé wolno tylko dio-
dy jednakowego koloru z jed-
nej serii produkecyjnej.

JeSli nie bedzie potrzebny
efekt biegnacego Swiatla,
a tylko pulsowanie, to nie
trzeba stosowaé USZ - zamiast
niego mozna bedzie uzyd jed-
nego lub dwoch tranzystorow
i rezystorow,

Wesolej zabawy!

UUwaga: kity sq dostepne
w ofercie AVT pod sym-
bolem AVT-1018.



